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MODEL OCENIANIA ZADAN OTWARTYCH
Zadanie 21 (2 pkt)

Uzasadnij, ze punkty przecigcia dwusiecznych katéw wewngtrznych prostokata ABCD
sa wierzchotkami kwadratu.

Rozwigzanie

D N/ / C

45 5 45
45° G 45°
H F
45° E 45°
15 45° 45°

A /K AN B

Czworokat EFGH jest kwadratem, poniewaz :
- posiada cztery katy proste,

- |iB=|KC| < |BF|+|FG|+|GI| = |CF|+|EF|+|EK|
- |BF|=|cF| i |GI|=|EK]|

Stad |FG‘ = IEF , wigc dlugosci bokéw czworokata EFGH sa réwne.

Schemat oceniania:

ZAAJACY OITZYINUJE ..cevienininiisseiessaiississssisssssssasssssssssissssssssssssssssssssssssssssssssesssssssssssssssssssssssssssssass 1 pkt
gdy narysuje dwusieczne katéw i zaznaczy katy o mierze 45°.

ZAAJACY OITZYINUJE ..cevieniiiniisssiesaiississssissssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssasssssssassssssssssssssss 2 pkt
gdy wskaze katy proste 1 stwierdzi, ze otrzymana figura jest kwadratem

Uwaga
Jesli zdajacy nie zaznaczy katow 45°, otrzymuje 0 pkt

Zadanie 22 (2 pkt)

W kwadracie ABCD dane sa wierzchotek A=(1,-2) 1 srodek symetrii S=(2,1). Oblicz pole
kwadratu ABCD.

I sposob rozwigzania:

Obliczamy dtugos¢ odcinka

,«fm“:\/(z—l)2 +(1+2) =410 .

Obliczamy pole kwadratu P = %dld2 sedzie d, =d, = Z‘AS‘ =210, azatem P =20.
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II sposdb rozwigzania:

Obliczamy dtugos¢ odcinka

AS‘=\/(2—1)2 +(1+2) =+10.

Obliczamy diugos¢ boku kwadratu

AS|=%a 2, a zatem a=2J§.

Stad otrzymujemy pole kwadratu P = 20.

Schemat oceniania:

ZAAJACY OITZYIMUJE .ccvveerrrsiariesanessansssnesssssssnsssassssnsssssssssssssssssnsesssesssssnsssssnsesssssasssasssssassssssssssssanes 1 pkt
gdy:

e obliczy dlugo$é odcinka AS : |AS‘ =410
albo

e obliczy dtugos¢ odcinka AC : ‘AC‘ =210

ZAAJACY OITZYIMUJE ..cvviersinincisssissnnsssissssisssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssss 2 pkt
gdy obliczy lub poda pole kwadratu P =20.

Zadanie 23 (2 pkt)

Rzucamy czerwona i zielona szescienna kostka do gry. Oblicz prawdopodobienstwo
zdarzenia polegajacego na wyrzuceniu takiej samej liczby oczek na obu kostkach.

Rozwigzanie

A — zdarzenie losowe polegajace na wyrzuceniu takiej samej liczby oczek na obu kostkach.
Obliczamy liczbe wszystkich zdarzen elementarnych tego doswiadczenia 2 =36.

Obliczamy liczbg zdarzeh elementarnych sprzyjajacych zdarzeniu losowemu A: A=6.

Obliczamy prawdopodobienstwo zdarzenia losowego A: P(A) =é

Schemat oceniania;

ZAAJaCY OITZYINUJE cecruiersissssssssssssssssssssssssssssssassssusssssssssssssssssssssssssssssnsssssssessssssssssssssssssssssssssosssss 1 pkt

gdy poprawnie obliczy Q=36iA=6

ZAAJACY OITZYINUJE ..cvvienininiisseiessniississssissssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssesssssssssssssssassssssssssssssss 2 pkt

gdy poda prawdopodobiefistwo zdarzenia losowego A : P(A) =é

Uwaga:
Gdy zdajacy btednie wyznaczy € lub A otrzymuje 0 punktéw za cate zadanie.
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Zadanie 24 (2 pkt)

Wiedzac, ze a jest katem ostrym i tgox +L =4 oblicz tg ‘a+ (LJ .
tga teax

Rozwigzanie

, . 1 : :
Réwnanie tga@+—— =4 podnosimy stronami do kwadratu.
g

.tg?aurLj+2rgafL =16

1g°a tga
1g’a+——+2=16
1g’a
g’ +——=14
1g°a

Schemat oceniania:

ZdAaJACY OITZYIMUJE ..cvvrerernierirenisssnnissansssansssansssssssssssssssssssesssssessssssssssssssnsssssnsssssnasesssssssnssssnnssss 1 pkt
gdy:
® 7 podanego rownania obliczy tga, np.: tgax = 2—/3 lub tga‘=2+\/'§ 1 na tym
poprzestanie lub dalej popetnia bigdy

albo
e podniesie podane réwnanie do kwadratu: rg’a+ —+ 2z‘g:r:(L =16 i dalej
g o g
popetnia biedy
ZAAJACY OITZYINUJE cecruiersissssssssnsssassssnssssssssssssassssusssssssssssssssssssssssesssssssssssssessssssssssssssssssssssssssosssss 2 pkt
gdy poprawnie obliczy warto$é podanej sumy: g cr + —=14

g o

Zadanie 25 (2 pkt)

Wyznacz wszystkie liczby catkowite spetniajace nieréwnosé x> —3x—102>0.

Rozwigzanie

Obliczamy miejsca zerowe funkcji kwadratowej f(x)=x>—-3x—-10: =5 x,=-2

lub zapisujemy nieréwnosé w postaci (x—5)x+2)<0.

Rysujemy fragment wykresu funkcji kwadratowej] i na jego podstawie odczytujemy
rozwiazania nierOwnosci: xe (— 2,5) .

Wyznaczamy  wszystkie liczby  catkowite  nalezace do  przedziatu (— 2,5):

xe {-2,-101,234,5}.
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Schemat oceniania:

ZAAJACY OITZYINUJE ..cevienininiisisiessaisssisississssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssesssssssassssssssssssssss 1 pkt
gdy:
® obliczy lub poda prawidlowo pierwiastki trojmianu kwadratowego x, =5, x, =-2

1 na tym poprzestanie lub btednie zapisze zbiér rozwiazan nieréwnosci

albo

e roztozy troymian kwadratowy na czynniki liniowe 1 na tym poprzestanie lub bigdnie
rozwiaze nieroOwnosc

albo

e popelni btad rachunkowy przy obliczaniu wyréznika lub pierwiastkéw tréjmianu
kwadratowego i konsekwentnie do popelnionego btedu rozwiaze zadanie

ZAAJACY OITZYIMUJE ..cvvienisiniisssiesasississssisssssssassssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssassssssssssssssss 2 pkt
gdy wyznaczy wszystkie liczby catkowite spelniajace podana nieréwnos¢ kwadratowa
xe {-2,-101.234,5}

Zadanie 26 (4 pkt)

W ostrostupie prawidlowym czworokatnym o krawedzi podstawy 18 cm, kat migdzy
wysokosciami przeciwlegtych Scian bocznych ma miarg a=60". Oblicz pole powierzchni
bocznej tego ostrostupa. Wykonaj odpowiedni rysunek i zaznacz kat o.

Rozwigzanie

Zauwazmy, ze AEFS jest réwnoboczny, a zatem wysokos¢ sciany bocznej i =18cm .
Obliczamy pole powierzchni bocznej ostrostupa:

P=4-%-a-h,gd2ie a=18cm

P=2-18" = 648cm’
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Schemat oceniania:

Rozwigzanie, w Ktorym jest iStOtny POSEEP .cc.cccrerecresercseseresusnnsacssnsacsssssissssssssnensesaesassscsnsanes 1 pkt
Wykonanie rysunku ostrostupa prawidlowego czworokatnego i zaznaczenie kata & .

Pokonanie zasadniczych trudnos$ci zadania ........ieiessissisissmssssssiosissssssssssssssssnssessss 2 pkt
e Zapisanie, ze trojkat EFS jest rownoboczny, a zatem wysokos¢ sciany bocznej
h =18cm

e Zapisanie zwiazku umozliwiajacego obliczenie dlugosci wysokosci sciany bocznej,
np. sin s
SIS

Uwaga
Jezeli zdajacy nieprawidlowo zapisze zwiazek dla uzytej funkcji trygonometrycznej, to nie pokonat
zasadniczych trudnosci zadania i nie przyznajemy punktow za dalsza czgs¢ rozwigzania zadania.

Rozwigzanie zadania do konca lecz z usterkami, ktore jednak nie przekreslajg
poprawnosci rozwigzania (np. blgdy rachunkowe) ....iccicincnsininininienissssssissssssieassas 3 pkt
e Jezeli zdajacy przy obliczaniu pola sciany bocznej popelnit btad rachunkowy albo nie

napisze utamka 5 we wzorze na pole trojkata i konsekwentnie rozwiaze zadanie

do konca

e Jezeli zdajacy przy obliczaniu pola powierzchni bocznej ostrostupa popeinit biad
rachunkowy albo nie napisze 4 we wzorze na pole powierzchni bocznej
i konsekwentnie rozwiaze zadanie do konca

ROZWIQZANIC POINE ..ttt sssssssississssssssssssssssissssssasssssssssssssssasssssssasssssssssssssss 4 pkt

Obliczenie pola powierzchni bocznej ostrostupa P = 648cm” .
(Nalezy akceptowac réwniez wynik bez podania jednostki).

Uwaga
Przyznajemy O punktow za zadanie , gdy zdajacy zaznaczy inny kat lub narysuje inng bryte.

Zadanie 27 (5 pkt)

. .. ) . . . . . .. ..
Wyznacz wzoér funkeji f(x) =2x" +bx+c¢ w postaci kanoniczne] wiedzac, ze jej miejsca
zerowe sa rozwiazaniami réwnania | x — 3 | = 5.

Rozwigzanie:

Rozwiazujemy réwnanie |x— 3‘ =5

x=3=5 lub x-3=-5

x=8 lub x=-2

A zatem f(x)=2(x—8)x+2)

Obliczamy wspohrzedne wierzchotka paraboli
p= % .stad p=3
g=f(p)=2-(3-8)3+2)=-50

Posta¢ kanoniczna funkcji kwadratowej f wyraza sig¢ wzorem f(x)=2(x —3}2 -50.
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Schemat oceniania:

Rozwigzanie, w ktorym postgp jest wprawdzie niewielki, ale konieczny na drodze
do catkowitego rozwigzania zadania ... 1 pkt

¢ Rozwiazanie réwnania ‘x—3‘ =5:x=8 lub x=-2

Rozwigzanie, w Ktorym jest iStOtny POSEEP .cvcecersssessnssrssnssnssussassassassassassnsssnsnsssnssassassassassansns 2 pkt
e Zapisanie funkcji [ w postaci iloczynowej j'(x) = 2(x—8]{x+ 2)
albo

e Wyznaczenie wspolczynnikow b,c¢ troymianu kwadratowego: b=-12, c¢=-32

lub zapisanie funkcji w postaci ogélnej f(x)=2x> —12x—32

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania ... 3 pkt
e Obliczenie wspotrzednych wierzchotka paraboli: p=3 1 ¢=-50

Rozwigzanie zadania do konca lecz z usterkami, ktore jednak nie przekreslaja
poprawnosci rozwigzania (np. bledy rachunkowe) .....iceeeeeciesecsssninnsnessnescacseescsannnes 4 pkt

e Zapisanie funkcji kwadratowej] w postaci iloczynowej z pominigciem wspolczynnika a:
f(x)=(x—-8)x+2) i konsekwentnie do popetnionego btedu rozwiazanie zadania

do kofica

e Zapisanie funkcji kwadratowe] w postaci kanonicznej z btedem, np.
flx)=2(x=3)-50, f(x)=2(x+3)+50, f(x)=2(x-3) +50,
f(x)=2(x+3) -50

e Rozwiazanie réwnania ‘x— 3| =5 2z bledem rachunkowym 1 konsekwentne

do popetnionego btedu rozwiazanie zadania do konca

ROZWIgZANie PEINE .....vicecrieiieiininiinieninieiiinesiinesiemsssemssssesssssesssssessnsssssnssssanssssansssssssesssssssnsssss 5 pkt

e Zapisanie funkcji kwadratowej f w postaci kanonicznej: f(x)=2(x— 3)2 -50.

Zadanie 28 (5 pkt)

Szkota zamoéwita seans filmowy dla uczniéw klas trzecich. Koszt seansu wynidst 1650zt
Poniewaz do kina nie przyszio 15 ucznidéw, pozostali musieli doptaci¢ po 1 zt za bilet. Jaka
byta planowana, a jaka rzeczywista cena biletow?

Rozwigzanie:

Oznaczamy: x - liczba uczniow, xe N
y - planowana cena biletu, y >0

Zapisujemy 1 rozwigzujemy uktad réwnan:
xy =1650
(x=15)y+1)=1650
1650

X
xy+x—15y =1665

Po uproszczeniu otrzymujemy réwnanie x° —15x—24750 =0, ktérego rozwiazaniami sa
x=165 lub x =-150, odrzucamy ujemne rozwiazanie.
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Wyznaczamy rozwigzanie uktadu rownan

x =165
yv=10
Odpowiedz: Planowana cena biletu to 10z, a rzeczywista cena wyniosta 11zt

Schemat oceniania:

Rozwigzanie, w ktorym post¢p jest wprawdzie niewielki, ale konieczny na drodze

do calkowitego rozwigzania zadania ........... wssssassnnnnnnss 1 Pkt
e Zapisanie zaleznosci miedzy cena biletu oraz liczba ucznidw, np.: xy =1650 lub

(x - 15)(y + 1) =1650, gdzie x - liczba uczniéw, y -planowana cena biletu

Rozwigzanie, w ktorym jest istotny postep . wsssssssnnnnnnns 2 Pkt
1y = 1650

Zapisanie uktadu réwnan z niewiadomymi x i y, np.: {( 15)y+1) = 1650
X— y .

Pokonanie zasadniczych trudnos$ci Zadania ... 3 pkt
Zapisanie réwnania z jedna niewiadoma x lub y, np.: x> —15x—24750=0

Uwaga
Zdajacy nie musi zapisywac uktadu réwnan, moze bezposrednio zapisa¢ rownanie z jedna
niewiadoma.

Rozwigzanie zadania do konca lecz z usterkami, ktore jednak nie przekreslajg
poprawnosci rozwigzania (np. bledy rachunkowe) .......ccciineinnnsisnnsismnisssisemsas 4 pkt
e Rozwigzanie rOwnania kwadratowego z niewiadoma x bezbtednie i1 nieobliczenie
planowanej ceny biletu lub rzeczywistej ceny biletu

albo

e Rozwigzanie rownania kwadratowego z niewiadoma x 2z bledem rachunkowym

i konsekwentne obliczenie ceny biletu
albo

e Rozwiazanie zadania do kofica z btedem rachunkowym popetnionym w ktérejkolwiek
fazie rozwiazania (rozwiazanie jest przeprowadzone konsekwentnie w stosunku
do popetnionego bigdu, a sam btad nie spowodowat istotnej zmiany w sposobie
rozwiazania zadania, np.: nie spowodowal, Zze zamiast rOwnania kwadratowego
otrzymujemy réwnanie liniowe).

ROZWIQZANIC POINE ittt sssssssississsssssssssssssssissssssasssssssssssssssssssssssassssssssssssssss 5 pkt
® Podanie prawidlowej odpowiedzi: Planowana cena biletu to 10z1, a rzeczywista cena
wyniosta 11zt
Uwaga
Jesli zdajacy nie opisze wprowadzonych oznaczen, a z przedstawionego rozwiazania nie
mozna jednoznacznie zinterpretowa¢ wprowadzonych niewiadomych (np. zapisy sa
wzajemnie sprzeczne), to oceniamy rozwigzania na O punktow.
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Zadanie 29 (6 pkt)

Dtugosci bokéw tréjkata prostokatnego tworza ciag arytmetyczny, w ktorym srodkowy wyraz
wynosi 8. Wyznacz dhugosci bokow tréjkata, oblicz jego pole oraz dtugos¢ promienia okrggu
opisanego na tym tréjkacie.

I sposob rozwiazania

Wykonujemy rysunek pomocniczy i wprowadzamy na nim odpowiednie oznaczenia.

b

Ciag (a, b, c) — jest ciagiem arytmetycznym.
a+c

7 tresci zadania i wlasnosci ciagu arytmetycznego wynika, ze b= i b=8,
a+c
zatem 8= 5

Przeksztatcajac otrzymujemy a =16 —c.

Na podstawie twierdzenia Pitagorasa zapisujemy réwnanie a® +b* =¢*. Po podstawieniu
i przeksztalceniach otrzymujemy réwnanie liniowe 32¢ =320, ktérego rozwiazaniem jest
c=10 .

Obliczamy dtugos¢ przyprostokatnej a=16—-10=6.

Obliczamy pole trojkata P = %ab = % -6:-8=24

. . . — 1 10
Obliczamy promien okrggu opisanego na tym trojkacie R = EC = e =35,
Odpowiedz: Dtugosci bokéw tréjkata sa rowne 6, 8, 10. Pole tréjkata jest rowne 24, a promieft

okregu opisanego na tym tréjkacie jest rowny 5.

II sposob rozwiazania
Wykonujemy rysunek pomocniczy i oznaczamy jego boki a,, a,+r, a,+2r.

aj a+2r

a +r

2

Zapisujemy rownania (lub uktad rownan): af + (a1 + r)2 = (a1 +2r) i a,+r=8.
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Obliczamy r = 2. Wyznaczamy dtugosci bokow trojkata a, =6, a, +r =8, a, +2r=10.

1
Obliczamy pole trojkata P = Eal : (a1 +r)=24.

Obliczamy dtugos¢ promienia okrggu opisanego na tym trojkacie R = %(a1 +2r)= % =35.

Schemat oceniania:

Rozwigzanie, w ktorym poste¢p jest wprawdzie niewielki, ale konieczny na drodze

do calkowitego rozwigzania zadania .........eeeeeeesisesieeesiesesiessssessssesssssssssssssssssssssssssssssans 1 pkt

®  Wykorzystanie wzoru na n-ty wyraz ciagu arytmetycznego do zapisania dlugosci bokow
trojkata prostokatnego: a,, a,+r., a,+2r izapisanie warunku a, +r =38

. L atc . .
®  Wykorzystanie wlasnosci ciagu arytmetycznego b = i zapisanie b =38

Rozwigzanie, w Ktorym jest iStOtny POSLEP ....cccrcereissssicsisissnsssssnssssssssssssissssssssssnsssssssssssssans 2 pkt
e Zapisanie uktadu réwnan af Jr(a1 + r]2 =(a1 + 2;‘]2 1 a+r=8
.. . . . +c
e Zapisanie uktadu réwnan a” +8* =¢” i 8 = 2 5 ¢
Pokonanie zasadniczych trudnos$ci Zadania .......eieessssessiosisssssssssssiesisissssssssssssssssssssssssses 4 pkt

® Doprowadzenie do postaci rOwnania z jedna niewiadoma 32r =64 lub 32¢-320=0
1 obliczenie dtugosci bokow trojkata a =6  lub ¢ =10.

Uwagi
Jesli zdajacy obliczy dihugosc¢ tylko jednego z bokow trdjkata, to otrzyma 3 pkt.

Rozwigzanie zadania do konca lecz z usterkami, ktore jednak nie przekreslajg
poprawnosci rozwigzania (np. bledy rachunkowe) ......ceeceeeeecieseccesnicssnesnescacssescsananes 5 pkt
e Obliczenie jednej z dwoéch wartosct P =24 albo R=35.

Uwagi
Jezeli zdajacy popeini blad rachunkowy nie przekreslajacy poprawnosci rozwiazania
i konsekwentnie z tym btgdem rozwiaze zadanie do konca, to otrzymuje 5 pkt.

ROZWIQZANIE PEINE ccvcrninrnininnininssansniinsisssssssssessussssisssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssss 6 pkt
e Diugosci bokéw trojkata wynosza 6, 8, 10; P=24 1 R=35.

Uwagi
e Jezeli zdajacy biednie zapisze twierdzenie Pitagorasa, to otrzymuje O pkt.
e Jezeli zdajacy przyjmie bok dtugosci 8 jako pierwszy lub trzeci wyraz ciagu,
to otrzyma 0 pkt.
e Jezeli zdajacy otrzyma ujemne dlugosci bokow, to otrzymuje O pkt.



